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 و مطالعه“ حسابداري بر استانداردهاي ايمقدمه ” به استاندارد بايد با توجه  اين

 شود.  گرفته بكار

 مقدمــه

 هوواياجاره بووراي مناسوو  و افشوواي حسووابداري  هاياندارد، تجوووير رويووهاست  اين  هدف . 1

 .است كنندهو اجاره دهندهاجاره توسط و عملياتي ايسرمايه

 دستاز داراييها را به  خريد يا استفادهحق  آن  طريق از  واحد تجاري  كه  است  ابراري  اجاره . 2

 عمل  صورت در  است  موظف  دهنده، اجارهتمليك  شرط  به  اجاره  آورد. در قراردادهايمي

 موودت  را در پايان  مورد اجاره  دارايي  قانوني  ، مالكيتكنندهاجاره  قرارداد توسط  شرايط به

 قراردادهوواي  استاندارد در مورد حسووابداري  اين  الرامات  دهد. بنابراين  انتقال   وي  به  اجاره

 نير كاربرد دارد. ليكتم شرط به اجاره

 كاربرد   دامنه

 شود :  موارد زير بكار گرفته  استثناي ها بهاجاره  كليه  حسابداري  استاندارد بايد براي  اين الزامات .  3

،  ، گدداز، جن دد ماننددد ن دد   طبيعي  از منابع  بردارييا بهره  اكتشاف براي اجاره قراردادهاي الف.

 ، ومعادن  به  مربوط  و ساير حقوق  فلزات

و    سدديناايي  نظيددر فيلاهدداي  از مددواردي  اسددت اده  مجوز درخصددو   اعطاي  قراردادهاي . ب

 .ايرايانه  افزارهايو نرم  تأليف  ، حقاختراع  ، حق، ناايشنامهويديويي

 

دهوود، مي  را انتقال   از دارايي  استفاده  حق  كاربرد دارد كه  قراردادهايي  استاندارد، براي  اين . 4

شود.  ارائه دهندهاجاره توسط دارايي تعمير و نگهداري  از خدمات  ايعمده  اگر بخش  حتي

را  از دارايووي اسووتفاده حووق كووه خوودماتي قراردادهوواي  استاندارد براي  ديگر، اين  ازسوي

 .كند، كاربرد نداردنمي ديگر منتقل طرف قرارداد به طرف يك از
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  تعاریف 

 :اس   زير بكار رفته  مشخص  استاندارد با معاني  در اين  ذي   اصطلاحات . 5

  يددا مبددال   مبلدد   دريافدد   در قبددا   دهنده، اجارهآن  موجب  به كه اس  ايموافقتنامهاجاره :  •

 كند.ذار ميواگ  كنندهاجاره  به  مورد توافق  مدت  را براي  از دارايي  است اده  حق  مشخصي

  و مزايدداي مخدداطرات تقريباً تاام  آن  موجب  به  كه  اياز اجاره  اس   عبارتاي :  سرمايه  اجاره •

نهايتدداً    اسدد   ماكددن  دارايددي  شود. مالكي مي  منتق   كنندهاجاره  به  دارايي  از مالكي  ناشي

 نيابد. يابد يا انتقا   انتقا 

 شود.مي  اطلاق  ايسرمايه  غير از اجاره  اياجاره  به  عالياتي :  اجاره •
 :اس   فسخ  تنها در موارد زير قاب   كه  اس   اجاره  نوعي  فسخ :  غير قاب   اجاره •

 بعيد،  احتاالي  پيشامدهاي  برخي  وقوع .  الف

 ،دهندهبا مجوز اجاره . ب

و    كنندهاجاره  هاان  ، بينمشابه  يييا دارا  دارايي  هاان براي انعقاد قرارداد جديد اجاره  . ج

 ، يا  دهندهاجاره

بددا   رابطدده در  در آغدداز اجدداره  كه  ايگونه ، بهكنندهاجاره  توسط  اضافي  مبل   پرداخ  . د

 باشد.  وجود داشته  معقو   اطايناني  استارار اجاره

 

بهددا،  اجاره  گددرفتن  يددا آغدداز تعلددق  دارايي  در اختيار گرفتن  از تاريخ  اس   عبارت  آغاز اجاره : •

 .اس  مقدم  كدام هر
  مورد نظر را بددراي  ، داراييكنندهاجاره  كه  اس   فسخي  غيرقاب   از دوره عبارت : اجاره دوره •

  اختيار دارد اجاره كنندهاجاره كه دي ري زمان مدت هر اضافه به اس  كرده اجاره دوره آن

  اطاينددان  دهد و در آغاز اجاره  ادامه  اضافدي  مبل   پرداخ   يا بددون را با پرداخ  دارايي آن

 خواهد كرد.  اختيار است اده  از اين  كنندهاجاره  باشد كه  وجود داشته  معقولي
بپددردازد   اجاره دوره بايد در طو  كنندهاجاره كه  از مبالغي  اس   عبارت  اجاره :  مبال   حداق  •

  و  دارايددي  ، ن هددداريماليددات  مخددارج  اسددتثناي كند )بدده  پرداخ   رود كهانتظار مي  يا از وي

 :  اضافه ( بهاس   دهندهاجاره  عهده به  كه  خدمات
  تضدداين  وي  به  وابسته  شخص يا هر  وي  توسط  كه  مبلغي ، هركنندهبا اجاره  ارتباط در . الف

 ، يااس  شده

  توسددط  آن  پرداخدد   كدده  باقياانددده  ارزش  گوندده ، هددردهندددهبددا اجاره  تبدداطار در . ب

 باشد.  شده  تضاين  دهندهاجاره  به  ثالثي  يا شخص  كنندهاجاره



 21  رهشما استاندارد حسابداري 

 ها اجاره حسابداري  

 

 483 

 

كنددد    خريداري  قياتي  را به  مورد اجاره  باشد دارايي  اختيار داشته  كنندهاجاره  ، چنانچهحا  اين با

اختيددار خريددد   بددودن است اده قاب  در زمان آن منص انه كاتر از ارزش اتبمر انتظار رود به كه

باشددد،    اختيار وجددود داشددته  از اين  است اده  درباره  معقولي  باشد و در آغاز قرارداد نيز اطاينان

  مبلدد  اضافه به اجاره دوره در طو  پرداخ  قاب  بهاي اجاره از حداق  عبارت اجاره  مبل   حداق 

 .از اختيار خريد مزبور اس   است اده  مورد نياز براي
 

توانند  مي  و ماي   مطلع  ايو فروشنده  و ماي   مطلع  خريداري  كه  اس   مبلغي منص انه :  ارزش •

  يكدددي ر مبادلدده مزبور با مبل  را در ازاي دارايي ، يكعادي  شرايط و در  حقيقي  ايدر معامله

 د.كنن
 از :  اس   عبارت  :  عار اقتصادي •

يا چنددد كدداربر    يك  توسط  اقتصادي  لحاظ از  دارايي  رود يكانتظار مي  كه  زماني  مدت .الف

 باشد، يا  است اده  قاب 

  توسط از دارايي رود در فرايند است ادهانتظار مي  كه  مشابهي  تعداد توليد يا واحدهاي . ب

 شود.  كسب  كنندههيا چند است اد  يك

  مورد اجاره  دارايي  اقتصادي  رود منافعانتظار مي  كه  زماني  از مدت  اس   عبارت  عار م يد : •

شددود و متددأثر از  مي  شددروع  اجاره  دوره  از ابتداي  دوره  شود. اين  مصرف  واحد تجاري توسط

 .نيس   در قرارداد اجاره  مندرج  زماني  محدوديتهاي
 از:  اس   عبارت  شده :  تضاين  باقياانده  ارزش •

يددا    كنندددهاجاره  توسددط  كه  دارايي  باقياانده  از ارزش  بخش  ، آنكنندهدر مورد اجاره الف.

  اسدد   حداكثر مبلغددي  شده  تضاين  )مبل   اس   گرديده  تضاين  وي  به وابسته شخص

 (، وباشد   پرداخ   قاب   شرايطي هر  تواند تح مي  كه

يددا    كنندددهاجاره  توسط  كه  دارايي  باقياانده  از ارزش  بخش  ، آندهندهدر مورد اجاره . ب

 .اس   شده  تضاين  ثالثي  شخص

  كدده دارايددي باقياانددده از ارزش بخددش از آن اس  عبارت نشده :  تضاين  باقياانده  ارزش •

  بدده وابسددته شددخص ندددارد يددا تنهددا توسددط فيكا اطاينان آن  تحقق  به  نسب   دهندهاجاره

 .اس   شده  تضاين  دهندهاجاره

  اجدداره  بدده  مربددوط  اجاره  مبال   حداق   از مجاوع اس  عبارت  :   در اجاره   ناخالص   گذاري سرمايه  •

  لددقتع  وي  به  كه  اينشده  تضاين  باقياانده  ارزش  گونه و هر  دهندهاز ديد اجاره  ايسرمايه

 گيرد.مي
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 :بين  از ت اوت  اس   عبارت  :  نشده كسب  درآمد مالي •
و    دهندددهاز ديددد اجاره ايسرمايه قرارداد اجاره به مربوط اجاره مبال  حداق  مجاوع .الف

 گيرد، ومي  تعلق  وي  به  كه  اينشده  تضاين  باقياانده  ارزش  گونه هر

 .اجاره  شدهسود تضاين  ضاني  با نرخ  “الف “در بند    شده ياد  مبل   فعلي  ارزش . ب
 

از كسر    پس  در اجاره  ناخالص  گذارياز سرمايه اس  عبارت در اجاره : خالص گذاريسرمايه •

 .نشده كسب  درآمد مالي

  ب، سددبدر آغدداز اجدداره  كه  تنزيلي  از نرخ  اس   عبارت  اجاره :  شدهسود تضاين  ضاني  نرخ •

  دارايددي  نشددده  تضدداين  باقياانددده  و ارزش  اجدداره  مبددال   حددداق  فعلي ارزش شود مجاوع

 برابر شود.  مورد اجاره  دارايي  منص انه  ارزش با
  كنندددهاجاره كدده اسدد  ايشددده سود تضاين نرخ :  كنندهاجاره  براي  استقراض  فرضي  نرخ •

  ، نرخيآن  تعيين  امكان  عدم  كند يا در صورت  پرداخ   شابهم  اجاره  يك  بود برايگزير مي نا

و    بازپرداخدد   بددا شددرايط  وامددي  درياف   براي  بود در آغاز اجارهگزير مي نا  كنندهاجاره  كه

 شود.  مورد نظر متحا   خريد دارايي  مورد نياز براي  استقراض  جه   مشابه  تضاين

 ها  اجاره  بندیطبقه

 از مالكيووت ناشووي  و مراياي  مخاطرات  بر ميران ها مبتنياجاره  بندياستاندارد طبقه  ايندر   . 6

 وقووو   امكان  شامل  گيرد. مخاطراتمي  تعلق  كنندهيا اجاره  دهندهاجاره  به  كه  است  دارايي

 دليوول به اييدار در بازده و كاهش  فناوري  شدن  يا منسوخ  بلااستفاده  از ظرفيت ناشي  زيان

عمر   سودآور در طول   انتظار عمليات  قبيل از  مواردي  . همچنيناست  اقتصادي  تغيير شرايط

 باقيمانده  ارزش  يا تحقق  دارايي  ارزش  از افرايش  سود حاصل  گونه و هر  دارايي  اقتصادي

 مرايا باشد. تواند معرفمي

 تقريبووات تمووامي آن موجوو  بووه شووود كووهمي بنديطبقه ياسرمايه  اجاره  عنوان به  اياجاره . 7

 مخاطرات  تقريبات تمام  كه  ايشود. اجاره  منتقل  دارايي  از مالكيت ناشي  و مراياي  مخاطرات

 شود.مي بنديطبقه عملياتي اجاره عنوان نكند به را منتقل دارايي از مالكيت ناشي و مراياي
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دارد.   قرارداد بستگي  شكل  و نه  معامله  محتواي  ( بهيا عملياتي  ايسرمايه  )يعني  اجاره  نو  . 8

 بنووديطبقه  ايسوورمايه  اجاره  عنوان معمولات به  اجاره  ، يكدر آن  كه  از شرايطي  هايينمونه

 :زير است شرح شود، بهمي

شووود  منتقوول كنندهاجاره به  اجاره  ورهد  در پايان  دارايي  ، مالكيتقرارداد اجاره  طبق .الف

 (،تمليك شرط به )اجاره

اختيووار   اعمووال   را در توواريخ  مورد اجوواره  دارايي  باشد كه  اختيار داشته  كنندهاجاره . ب

 در آن  دارايووي  منصووفانه  كمتوور از ارزش  مرات   رود بهانتظار مي  كه  قيمتي  خريد به

 باشوود كووه وجود داشووته ، انتظار معقوليكند و در آغاز اجاره باشد خريداري  تاريخ

 خواهد كرد، اختيار استفاده  از اين كنندهاجاره

 اگر مالكيت  را دربر گيرد، حتي  دارايي  درصد عمر اقتصادي  75  حداقل  اجاره  دوره . ج

 نشود. نهايتات منتقل  دارايي

 درصوود ارزش  90برابوور بووا    حداقل  در آغاز اجاره  هاجار  مبالغ  حداقل  فعلي  ارزش . د

 باشد، و  مورد اجاره دارايي منصفانه

بتوانوود   كنندهتنها اجاره  كه  ايگونه باشد به  خاصي  ماهيت  داراي  مورد اجاره  دارايي . ه

 كند. استفاده ، از آنملاحظه قابل تغييرات انجام بدون
 

و   دهنوودهاجاره  زموواني گيوورد. اگوور در هوورمي  صووورت  ها در آغاز اجارهاجاره  بنديطبقه . 9

تغييوور   ايگونووه را بووه  آن  ، شرايطتجديد قرارداد اجاره  جاي  به  كنند كه  توافق  كنندهاجاره

 اجوواره  بووه  نسبت  متفاوتي  بنديطبقه  منجر به  8تا    6  بندهاي  معيارهاي  به  با توجه  دهند كه

شووود. تغييوور در مي قرارداد جديوود تلقووي يك عنوان به شود، قرارداد تجديدنظر شده  قبلي

( يووا مووورد اجوواره  دارايي  باقيمانده  يا ارزش  براوردها )نظير تغيير در براورد عمر اقتصادي

 عنوووان توانوود بووه( نميكنندهاجاره  توسط  اجاره  پرداخت  ، عدمطور مثال  ) به  تغيير شرايط

 بكار رود. مقاصد حسابداري براي اجاره بنديتجديد طبقه جهت ليليد
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 و عمليوواتي  ايسوورمايه  اجوواره  سوواير داراييهووا بووه  همانند اجوواره  و ساختمان  زمين  اجاره . 10
نامحدود   معمولات عمر اقتصادي  كه  است  اين  زمين  از ويژگيهاي  شود. اما يكيمي  بنديطبقه

شووود،  منتقوول كننوودهاجاره بووه  اجاره  دوره  در پايان  آن  انتظار نرود مالكيت  انچهدارد و چن
شووود )ماننوود نمي  منتقوول  كنندهاجاره  به  از مالكيت ناشي  و مراياي  مخاطرات  تقريبات تمامي

 اوليووه  پرداخووت  گونووه و هر  تلقي  عملياتي  ها، اجارهاجاره  نو   (. اينوقفي  زمينهاي  اجاره
 برمبنوواي  اجوواره  دوره  و در طووول   محسوووب  اجاره  پرداختپيش  عنوان با آنها به  رابطه در

 در سرفصوول  يادشووده  پرداخووتشووود. پيشمي  مورد انتظار مسووتهلك  منافع  كس   الگوي
 شود.مي منعكس “استيجاري زمينهاي پرداختپيش ” عنوان مشهود تحت ثابت داراييهاي

 كننده اجاره  ها توسطاجاره  بداریحسا

   ایسرمایه  هایاجاره

  دارايددي  منصدد انه  ارزش  معاد   مبلغي و به  و بدهي  دارايي  عنوان  بايد تح  ايسرمايه هاياجاره .  11

  امه، در ترازنكاتر اس  كدام ، هراجاره مبال  حداق  فعلي ارزش يا به در آغاز اجاره  مورد اجاره

سددود    ضدداني  ، از نددرخاجدداره  مبددال   حداق   فعلي  ارزش  محاسبه  شود. براي  منعكس كنندهاجاره

پذير نباشددد  امكان  اجاره  شدهسود تضاين  ضاني  نرخ  تعيين  كه  صورتي و در  اجاره  شدهتضاين

 شود.مي  است اده  كنندهاجاره  براي  استقراض  فرضي  از نرخ

آنهووا   قانوني  صرفات شكل  و نه  اقتصادي  محتوا و واقعيتهاي  و ساير رويدادها طبق  تمعاملا  . 12
 ايگونه به  اجاره  قانوني  شكل  است  ممكن  ايسرمايه  هايشود. در مورد اجارهمي  شناسايي
 قعيتهوواينياورد، اما محتوا و وا دست را به  مورد اجاره  دارايي  مالكيت  كنندهاجاره  باشد كه
تقريبات برابوور  مبلغي با تعهد پرداخت كنندهاجاره كه است آن مبين اجاره به مربوط  اقتصادي
 از بكووارگيري  حاصوول  اقتصادي  ، منافعمربوط  مالي  هرينه  اضافه به  دارايي  منصفانه  ارزش
 كند.مي تحصيل آن عمر اقتصادي عمده بخش را براي مورد اجاره  دارايي

واحد   و تعهدات  اقتصادي  نشود، منابع  منعكس  كنندهاجاره  ها در ترازنامهاجاره  اين  چنانچه . 13

 شووود. بنووابراينمي نير مخدوش آن مالي نسبتهاي ترتي  و بدين  ارائه  كمتر از واقع  تجاري

تعهوود   عنوان ديگر به  و از سوي  دارايي  عنوان سو به  ، از يكايسرمايه  هاياجاره  انعكاس

 . است مناس  ، در ترازنامهبها در آيندهاجاره مبالغ پرداخت
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در   مربوط  داراييهاي  كاهنده  مبلغ  شكل  به  ايسرمايه  هاياجاره  به  مربوط  بدهيهاي  انعكاس . 14

شووود،   تفكيووك  غيرجوواري  و  جوواري  ، بدهيها بهترازنامه  . اگر در متنمجاز نيست  ترازنامه

 برخورد خواهد شد. شكل همين نير به اجاره به مربوط بدهيهاي با

و   ثبتووي  هايهرينووه  قبيوول از  ايسرمايه  هاياز اجاره  يك با هر  مرتبط  اوليه  مستقيم  مخارج . 15

 يابد.مي عكاسان شدهشناسايي دارايي از مبلغ بخشي عنوان به مربوط تضمينهاي تأمين

بايددد    مددالي  شددود. هزيندده  تسددهي   بدددهي مانددده و كاهش مالي هايهزينه بايد بين اجاره مبال  .  16

  شددده  سددود تضدداين  نرخ  يك  شود كه  تسهي   اجاره  دوره  در طو   مالي  هايدوره  به  ايگونهبه

  محاسددبه  سددهول   بددراي  ايجاد كند. در عا   دوره هر  براي  بدهي مانده به نسب  ثاب  ادواري

 كرد.  منظور است اده  اين  براي  تقريبي  از نرخ  توانمي

  مددالي  هايو هزيندده  دارايددي  اسددتهلا   ايجدداد هزيندده  ، سببايسرمايه  اجاره  مالي  دوره در هر .  17

  داراييهدداي بددراي سددت ادهمددورد ا بايددد بددا رويدده مددورد اجدداره دارايددي استهلا  شود. رويهمي

اسددتاندارد    بايددد طبددق  اسددتهلا   باشددد. هزيندده  يكسان  واحد تجاري تالك پذير تح استهلا 

  بدده  نسب  شود. اگر  و شناسايي  محاسبه  “مشهود  ثاب   داراييهاي ”  عنوان با  11  شااره  حسابداري

  وجددود ندددارد، دارايددي  معقددولي  ، اطايندداندهكنناجاره  توسط  اجاره  دوره  در پايان  دارايي  تالك

 شود.  ، مستهلكتر اس كوتاه  كدام هر  يا عار م يد آن  اجاره  دوره  بايد در طو  شدهاجاره

 از مووورد اجوواره  اسووتفاده  براي  كنندهاجاره  حق  معرف  كه  ايسرمايه  از اجاره ناشي  دارايي . 18

 آن  منووافع  گردد كووه  مستهلك  هاييبايد در دوره  د و بنابرايندار  ، غالبات عمر محدودياست

و   منظم  روشي  ، براساسشده  اجاره  پذير دارايياستهلاك  شود. مبلغمي  عايد واحد تجاري

 دوره  ، در طووول كنندهاجاره  تملك  تحت  مشابه  ساير داراييهاي  استهلاك  با رويه  يكنواخت

وجود   معقول   اطميناني  شود. چنانچهمي  ، مستهلكشدهاجاره  مورد انتظار از دارايي  استفاده

 شووود، دورهمي  منتقوول  كنندهاجاره  به  دارايي  ، مالكيتاجاره  دوره  در پايان  باشد كه  داشته

 دوره  طووي  ، دارايووي. در غير اينصووورتاست  عمر مفيد دارايي  مورد انتظار معادل   ستفادها

 شود.مي ، مستهلكتر استكوتاه كدام ، هريا عمر مفيد آن اجاره



 21  شماره استاندارد حسابداري 

 ها اجاره حسابداري  

 488 

 دوره  آن  بووراي  اجوواره  با مبالغ  ندرت به  دوره  مالي  و هرينه  دارايي  استهلاك  هرينه  مجمو  . 19

رو،  اين . ازنيست  صحيح  دوره  هرينه  عنوان به  اجاره  مبالغ  ، شناساييو بنابراين  تبرابر اس

 .بعيد است امري اجاره به مربوط و بدهي دارايي مبلغ ، برابر بودناز آغاز اجاره پس

 به نسبت دفتري مبلغ ديگر فروني عبارت و به مورد اجاره دارايي ارزش كاهش تعيين براي . 20

 عنوووان بووا  32  شووماره  ، از اسووتاندارد حسووابداريمورد انتظار دارايي  آتي  اقتصادي  منافع

 شود.مي استفاده ارزش داراييها كاهش

 موارد زير را افشا كند:  ايسرمايه  هايبا اجاره  رابطه بايد در  كنندهاجاره .  21

 ،ايسرمايه  هاياجاره  شناسايي  جه   مورد است اده  حسابداري  رويه .  الف

مددورد    اسددتهلا    و عاددر م يددد يددا نرخهدداي   اسددتهلا    محاسبه   جه    مورد است اده   روشهاي  . ب

   ، است اده 

در    انباشددته  و اسددتهلا   دارايي  انباشته ارزش ، كاهشدفتري مبل  ناخالص تطبيق صورت . ج

  داراييهدداي  گددردش  و ساير اقددلام  دوره  ، استهلا ، كاهشاضافات  كه  دوره  ابتدا و انتهاي

 دهد،  را نشان  مورد اجاره

  تخصدديص  جدداري  دوره  به  ايسرمايه  اجاره  قراردادهاي  باب   كه  مالي  هايهزينه  مجاوع . د

 ،اس   يافته

  تخصدديص   مالي   هاي ينه از كسر هز   پس   اي سرمايه   اجاره   از قراردادهاي  ناشي   تعهدات   مبال   . ه

 . و غيرجاري   جاري   دو طبقه   به   مربوط   بدهيهاي   خالص   و ت كيك   آتي   هاي دوره   به   يافته 

،  سالانه  اجاره  ، مبل مدت از جاله كنندهاجاره براي قرارداد اجاره شرايط از اه  كلي شرح . و

  در قددرارداد اجدداره  شددده  بيندديپيش  يتجديد قرارداد، اختيار خريد و محدوديتها شرايط

 جديد.  اجاره  جديد يا قراردادهاي  سود، استقراضهاي  در تقسي   محدودي  شام 

 

 عملياتي  هایاجاره

  هزيندده عنددوان بدده  اجدداره  دوره  طي  مستقي   خط  بايد برمبناي  اجاره  ، مبال عالياتي  هايدر اجاره .  22

  منددافع كسددب زمدداني بيددان ر ال ددوي دي ددري سيستااتيك  مبناي  ر اينكهشود م   شناسايي  دوره

 باشد.  كنندهاست اده  توسط  اقتصادي
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( و نگهووداري  نظير بيمه  خدماتي  مخارج  استثناي )به  اجاره  ، مبالغعملياتي  هاياجاره  براي . 23

 سيسووتماتيك  مبناي  شود، مگر اينكهمي  شناسايي  دوره  هرينه  عنوان به  مستقيم  خط  برمبناي

 باشد، حتووي  كنندهاستفاده  توسط  دارايي  اقتصادي  منافع  كس   زماني  الگوي  معرف  ديگري

 مبنا نباشد. آن بر اجاره به مربوط اگر پرداختهاي

 موارد زير را افشا كند:  عالياتي  هايبا اجاره  رابطه بايد در  كنندهاجاره .  24

  به  مربوط  با اطلاعات  هاراه  فسخ  غيرقاب   عالياتي هاياجاره براي آتي اجاره مبال  حداق  .الف

 ،ساليانه  اجاره و مبل   مدت

 ، واس   شده  شناسايي  دوره  هزينه  عنوان به  كه  اجاره مبال  . ب

  شده  بينيپيش  محدوديتهاي  جالهاز    كنندهدر مورد اجاره  اجاره  شرايط  از اه   كلي  شرح . ج

جديددد و انعقدداد    سددود، استقراضددهاي  در تقسددي   محدددودي   ، شددام در قرارداد اجاره

 جديد.  اجاره  قراردادهاي

   دهنده اجاره  ها توسطاجاره  حسابداری

   ایسرمایه  هایاجاره

و    دريددافتني  رق   يك  عنوان به  در ترازنامه  را  ايسرمايه  با اجاره  مرتبط  بايد دارايي  دهندهاجاره . 25

 كند.  منعكس  در اجاره  خالص  گذاريسرمايه  معاد   مبلغي به

  دارايي   از مالكيت  ناشي   و مراياي  مخاطرات   تمام  ت تقريبا  دهنده ، اجاره اي سرمايه  هاي در اجاره  . 26

و    اصل   بازيافت   صورت  به   دريافتني   اجاره   مبالغ با    كند و بنابراين مي   ، منتقل كننده اجاره   را به 

 شود. برخورد مي  گذاري سرمايه  درآمد مالي 

  خددالص گذاريسددرمايه مانددده بدده نسددب  شود كه  شناسايي  ال ويي  بايد براساس  درآمد مالي .  27

 يجاد كند.ا  ثابتي  ادواري  بازده  ، نرخايسرمايه  با اجاره  رابطه در  دهندهاجاره

 از   يووك  هوور   به   و سيستماتيك   منطقي   اي گونه  معمولات به   ، درآمد مالي اي سرمايه   هاي در اجاره  . 28

  خووالص   گذاري سوورمايه   مانووده  بووه  نسووبت  كووه  نحوووي  يابد به مي  تخصيص  مالي  هاي دوره   

شود.    حاصل   ثابتي   ادواري   ازده ب   ، نرخ مالي   دوره  هر   اي سرمايه   با اجاره   رابطه  در   دهنده اجاره 
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  ناخووالص  گذاري ( از سرمايه خدمات   مخارج   استثناي  )به   مالي   دوره  هر   به   مربوط   اجاره   مبالغ 

 يابد.   كاهش   نشده   كس    و درآمد مالي  گذاري سرمايه   شود تا اصل مي  داده   برگشت  در اجاره 

 دهنوودهاجاره  ناخالص  گذاريسرمايه  در محاسبه  كه  برآوردي  نشدهتضمين  باقيمانده  ارزش . 29

 نشووده تضوومين  باقيمانده  ارزش  شود. چنانچهمي  بررسي  دوره هر  شود در پايانمي  ملحوظ

 شود و هرگونووهتجديدنظر مي  اجاره  دوره  درآمد در طول   يابد، تخصيص  كاهش  برآوردي

 كس  و درآمد مالي نشده تضمين باقيمانده ارزش يسرفصلها  قبلات به  كه  در مبالغي  كاهش

 شود.مي شناسايي درنگ، بياست منظور شده نشده

عنوووان   بووا   31اي كه طبق استاندارد حسابداري شووماره  با يك دارايي مورد اجاره سرمايه  . مكرر  -29

مسووتقل يووا  طووور   ، به داراييهاي غيرجاري ن هداري شده براي فروش و عاليات متوقف شده 

بندي شده اسووت  عنوان نگهداري شده براي فروش طبقه  قال  يك مجموعه واحد، به  در 

 بايد طبق استاندارد ياد شده برخورد شود. 

 انجووام  در مراحل  طور معمول  به  العملو حق  حقوقي  مخارج  قبيل ، ازاوليه  مستقيم  مخارج . 30

 اوليووه  مسووتقيم  مخارج  ، اينايسرمايه  هاياجاره  شود. درمي  و انعقاد قرارداد واقع  مذاكره

شووود و مي شناسووايي  هرينووه  عنوان به  وقو   و در دوره  تحمل  درآمد مالي  منظور كس  به

 گردد.مي منتقل درآمد دوره به نشده كس  از درآمد مالي ، بخشيآن معادل 

مورد    را هاانند رويه  فروش  ، بايد سود يا زياناس   ندهيا فروش توليدكننده كه ايدهنده اجاره .  31

سددود    عاداً از نددرخ  كند. چنانچه  شناسايي  سود و زيان  صورت در  قطعي  فروشهاي  براي است اده

  شدددهسددود تضاين  نددرخ  بايد با اعاا   از فروش شود، سود حاص  است اده كاتري شدهتضاين

  اجدداره  دوره  بايددد در شددروع  اوليدده  مسددتقي   ، مخددارجبددراين ود. افزونش شناسايي رايج تجاري

 شود.  شناسايي  سود و زيان  صورت در  هزينه  عنوان به
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دهوود. مي  انتخوواب  حق  خريد يا اجاره  خود براي  مشتريان  به  اغل   يا فروشنده  توليدكننده . 32

درآموود   ايجوواد دو نووو   سووب   يا فروشنده  ندهتوليدكن  توسط  دارايي  يك  ايسرمايه  اجاره

 شود:زير مي شرح به

  قيمتهوواي   بووه   مورد اجاره   دارايي   قطعي   از فروش  ناشي   سود و زيان   معادل   سود يا زياني  الف.

 ، و  است   فروشي   يا عمده  تجاري   تخفيفات   گونه  هر   كننده منعكس   كه   فروش   معمول 

 .اجاره دوره ل در طو درآمد مالي . ب
 

 ايسوورمايه اجوواره دوره را در شوورو  ، درآموود فووروشدهندهاجاره يا فروشنده  توليدكننده . 33

 نوورخ  با اعمووال   كه  اجاره  مبالغ  حداقل  فعلي  يا ارزش  دارايي  منصفانه  ارزش  اقل  براساس

 كووه  فروش  شدهتمام  ند. بهايكمي  ، ثبتاست  شده  محاسبه  رايج  تجاري  شدهسود تضمين

 صووورت ، يووا درشوودهتمام از بهوواي شووود عبووارتمي شناسووايي اجوواره دوره در شوورو 

 باقيمانووده ارزش فعلووي از كسوور ارزش پس مورد اجاره دارايي دفتري  ، مبلغبودن متفاوت

 اسووت  ، سود فروشفروش  شدهتمام  و بهاي  درآمد فروش  بين  . تفاوتاست  نشده  تضمين

 شود.مي شناسايي قطعي فروشهاي براي واحد تجاري معمول  رويه براساس كه

 طور صوري به  مشتري  منظور جذب موارد به  در بعضي  دهندهاجاره  يا فروشنده  توليدكننده . 34

شووود مي سووب  رخووين از چنووين كند. استفادهمي را اعلام تريپايين  شدهسود تضمين  نرخ

 طور صوري به شود. چنانچه شناسايي فروش ، در زماندرآمد معامله  از كل  ايعمده  بخش

محوودود   مبلغووي بووه  از فووروش  شود، سود حاصوول  اعلام  تريپايين  شدهسود تضمين  نرخ

 شد.مي محاسبه رايج تجاري شدهسود تضمين نرخ اعمال  صورت در شود كهمي

شود، زيرا، مي  شناسايي  هرينه  عنوان ، بهاجاره  دوره  معمولات در شرو   اوليه  مستقيم  مخارج . 35

 .است از فروش سود حاصل با كس  اساسات مرتبط مخارج گونه اين

 موارد زير را افشا كند :  ايسرمايه  هايبا اجاره  رابطه بايد در  دهندهاجاره .  36
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در    خددالص  گذاريو سرمايه  نشده  كسب  ها، درآمد ماليدر اجاره  ناخالص گذاريسرمايه الف.

  گذاري)سددرمايه  مربددوط  مطالبددات  خددالص  ت كيددك  و هاچنين ترازنامه ها در تاريخاجاره

 ،و غيرجاري  جاري  دو طبقه  ( بهدر اجاره  خالص

 ، ووصو   رقاب غي  اجاره مبال   حداق   براي  انباشته  ذخيره . ب

 .  دهندهدر مورد اجاره  بلندمدت  قرارداد اجاره  شرايط  از اه   كلي  شرح . ج

 

 عملياتي  هایاجاره

  داراييهدداي سرفصدد  تح  ماهي  را براساس عالياتي اجاره موضوع بايد داراييهاي  دهندهاجاره .  37

 كند .  ارائه  نامشهود در ترازنامه  مشهود يا داراييهاي  ثاب 

 كننوودهاجاره  بووه  دارايي  از مالكيت ناشي  عمده  و مراياي  ، مخاطراتعملياتي  هايدر اجاره . 38

و  موونعكس در ترازنامووه دهنوودهاجاره توسووط مورد اجوواره  دارايي  شود. بنابرايننمي  منتقل

 شود.مي درآمد شناسايي عنوان به اجاره دوره بها در طول اجاره

  شناسددايي  اجدداره  دوره  در طددو   مستقي   خط  روش  بايد به  عالياتي  از اجاره ناشي  درآمد اجاره .  39

  گونددهرا به  از دارايددي ناشددي  منددافع  كسددب  زمدداني  ، ال ددويدي ري  منظ   مبناي  شود، م ر اينكه

 دهد .  نشان  مناسبتري

 هرينووه  عنوووان شووود بووهمي  تحمل  درآمد اجاره  كس   براي  كه  استهلاك  قبيل از  مخارجي . 40

و   ماننوود بيمووه  خوودماتي  بابووت  دريافتي  مبالغ  استثناي )به  گردد. درآمد اجارهمي  شناسايي

 شود، مگر اينكووهمي  شناسايي  اجاره  دوره  در طول   مستقيم  خط  روش  ( معمولات بهنگهداري

باشوود.   مورد اجوواره  دارايي  منافع  كس   زماني  از الگوي  بهتري  معرف  ديگري  منظم  مبناي

 باشد. متفاوت اجاره دريافت درآمد با مبناي شناسايي الگوي است ممكن دو حالت هر در

 واقع  عملياتي  اجاره  درآمد از محل  با كس   ارتباط مشخصات در  كه  اياوليه  مستقيم  مخارج . 41

شود يووا در منظور مي  سود و زيان  به  با درآمد اجاره  متناس   اجاره  دوره  شود، در طول مي

 گردد.مي شناسايي دوره هرينه عنوان به وقو  دوره
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  داراييهدداي  بددراي  دهندددهاجاره  معاددو   با رويه  بايد منطبق  شده  داده  اجاره  داراييهاي  استهلا  .  42

  داراييهدداي ”  عنددوان بددا  11  شددااره  استاندارد حسابداري  بايد طبق  استهلا   باشد و هزينه مشابه

 شود .  و شناسايي  محاسبه  “ مشهود  ثاب 

 شناسايي فروش بابت سودي عملياتي  با اجاره  رابطه در  دهندهاجاره  يا فروشنده  توليدكننده . 43

 .نيست فروش معادل  عملياتي كند، زيرا اجارهنمي

 موارد زير را افشا كند:  عالياتي  هايبا اجاره  رابطه بايد در  دهندهجارها .  44

  بددراي ارزش انباشددته  كدداهش  و  انباشددته  ، اسددتهلا دفتددري  مبل   ناخالص  تطبيق  صورت الف.

مددورد    حسددب  كدده  دوره  در ابتدددا و انتهدداي  مددورد اجدداره  از داراييهدداي  اصددلي  گروه هر

 زير باشد:  موارد  دهندهنشان

 ،دوره  استهلا   هزينه د

طبددق اسددتاندارد    سددود و زيددان و  صددورت در  شددده  شناسددايي  ارزش  كدداهش  زيان د

 “،”كاهش ارزش داراييها  عنوان با  32حسابداري شااره  

طبق استاندارد حسددابداري شددااره    دوره  داراييها طي  ارزش  كاهش  زيانهاي برگش  د

 ،“داراييها”كاهش ارزش    عنوان با  32
 

  بددا اطلاعددات  هاددراه  فسددخ  غيرقاب   عالياتي  هاياجاره  به  مربوط  آتي  اجاره  مبال   حداق  . ب

 ، و  ساليانه  اجاره  و مبل   مدت  به  مربوط

 .دهندهها در مورد اجارهاجاره  شرايط  از اه   كلي  شرح . ج

 مجدد و اجاره  فروش معاملات

.  اسووت   فروشوونده   همان   توسط   آن   و اجاره   دارايي   فروش   مجدد متضمن   و اجاره   وش فر   معاملات  . 45

طور يكجووا مووورد   دو به  دارند زيرا هر   وابستگي   هم   معمولات به   دارايي   فروش   و قيمت   اجاره   مبالغ 

 دارد.   بستگي   اجاره   نو    مجدد به   و اجاره   فروش   معاملات   حسابداري   گيرند. نحوه قرار مي   مذاكره 

  نسددب    باشددد مددازاد عوايددد فددروش   اي سرمايه   اجاره   مجدد از نوع   و اجاره   فروش   معامله   چنانچه  .  46

(  كننددده )اجاره   فروشنده   مالي   درآمد در صورتهاي   عنوان  به   درنگ نبايد بي   دارايي   دفتري   مبل   به 

 شود .   درآمد شناسايي   عنوان  به   اجاره   دوره   مازاد بايد در طو    شود. اين   منعكس 
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 كووه است ايمجدد وسيله اجاره باشد، معامله ايسرمايه اجاره  مجدد، از نو   اجاره  چنانچه . 47

كنوود. مي را تووأمين كننوودهمووورد نيوواز اجاره مالي ، منابعدارايي گرفتن  با وثيقه  دهندهاجاره

درآموود،   عنوووان به  دارايي  دفتري  مبلغ به  نسبت  ز فروشا  مازاد حاصل  تلقي  دليل  همين به

 شود.مي درآمد شناسايي عنوان به اجاره دوره در طول  بلكه نيست مناس 

  معاملدده گددردد كدده باشد و مشددخص عالياتي اجاره مجدد از نوع  و اجاره  فروش  معامله  چنانچه .  48

  صورتي شود. در  شناسايي  درنگبايد بي  ، سود يا زياناس   هشد   انجام  منص انه  ارزش  برمبناي

شددود،    شناسددايي  درنددگبايددد بي  باشد، زيددان  دارايي  منص انه  كاتر از ارزش  فروش  قيا   كه

،  حالدد  ايددن شددود. در  جبران  بازار، در آينده كاتر از نرخ اياجاره ، با مبال حاص  زيان اينكه م ر

نظددر   مددورد رود از دارايدديانتظار مددي كه  ايدوره  طي  اجاره  با مبال   بايد متناسب  دشدهيا  زيان

مددازاد   باشد، مبلدد  منص انه از ارزش بيش فروش قيا  گردد. چنانچه  شود، مستهلك  است اده

 گردد.  شود، مستهلك  است اده  مورد اجاره  رود از داراييانتظار مي  كه  ايدوره  بايد طي

بوور  مبتنووي  فروش  و قيمت  اجاره  باشد و مبالغ  عملياتي  اجاره  مجدد، از نو   اجاره  چنانچه . 49

سووود و  گونووه و هوور است گرفته صورت عادي فروش يك باشد، در عمل  منصفانه  ارزش

 گردد.مي شناسايي درنگبي از آن ناشي زيان

  مجدد كاتر از مبل   و اجاره  فروش  در زمان  دارايي  منص انه  ارزش نانچه، چعالياتي هايدر اجاره . 50

  شناسددايي  منصدد انه  و ارزش  دفتري  مبل   ت اوت معاد  زياني درنگباشد بايد بي دارايي دفتري

 شود .

 از مبلووغمجدد كمتوور    و اجاره  فروش  در تاريخ  منصفانه  ، اگر ارزشعملياتي  هايدر اجاره . 51

مورد نياز   تعديلي  چنين  ايسرمايه  هايشود. در مورد اجارهمي  شناسايي  باشد، زيان  دفتري

اسووتاندارد   براساس  صورت  در اين  باشد كه  داشته  ارزش  كاهش  دارايي  ، مگر اينكهنيست

 قابوول مبلووغ هبوو  دارايووي دفتووري ، مبلغكاهش ارزش داراييها  عنوان با  32  شماره  حسابداري

 شود.مي داده كاهش بازيافت
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 اجرا تاریخ

  از آن و بعد   1/1/1380  آنها از تاريخ مالي دوره كه مالي صورتهاي كليه استاندارد براي اين الزامات . 52

 .  الاجراس شود، لازممي  شروع

   حسابداری الملليبين  با استانداردهای مطابقت 

 عنوووان با  17  شماره  حسابداري  المللياستاندارد، مفاد استاندارد بين  اين  الرامات  با اجراي . 53

 شود.مي نير رعايت هااجاره  حسابداري

 


